

Notas deportivas.

Hoy se celebrará el partido Francia-España.

En el campo de Atocha, propiedad de la Real Sociedad, de San Sebastián, se jugará esta tarde el partido entre las selecciones francesa y española.

Desde hace unas semanas, en las "peñas" deportivas no se habla más que de este sensacional encuentro, siendo esperado el resultado con gran ansiedad por todos los futbolistas españoles y por nuestros vecinos los franceses.

Como ya conocen nuestros lectores, la última vez que en Burdeos jugó España contra Francia, vencieron nuestros colores por 4-0.

Hoy, a causa de la desorientación habida entre los señores que integran el Comité seleccionador, se ha formado el equipo español de prisa y corriendo, no habiendo jugado los componentes del mismo ni un partido de entrenamiento, pues al celebrarlo con la selección guipuzcoana, faltaron seis internacionales.

De todos modos, esperamos el triunfo de España. El once que representará a España, probablemente estará formado así:

- Zamora, Vallana, Careaga, Samitier, Meana, Peña, Piera, Zabala, Monjardín, Alcántara, Acedo.

Anoche, a primera hora, no se sabía en Donostia si Alcántara acudiría. Por si así sucedía, se ordenó a Carmelo que se presentase en San Sebastián.

Para presenciar este interesantísimo "match", en los trenes de la línea de Bilbao marcharon ayer numerosos aficionados montañeses.

Hoy, en autos y motos, también tenemos noticias de que saldrán para la bella Easo gran número de ellos.

Nuestro queridísimo compañero, el inteligente cronista deportivo de EL PUEBLO CANTABRO, "Pepe Montaña", marchará en las primeras horas de la mañana de hoy, con objeto de presenciar el encuentro.

En nuestro número del martes, "Pepe Montaña" dará cuenta a sus numerosos lectores del resultado del "match" e incidencias del mismo.

HOY, EN LOS CAMPOS. -POR LA MAÑANA: a las diez y media de la mañana, arbitrando Ricardo López-Dóriga, jugarán un partido para disputarse la copa "Real Tesoro", los equipos Imperial F. C. y Montaña Sport.

La Montaña, por ausencia de sus jugadores Bringás y San Pedro, presentará el siguiente equipo: Amador, X. X., Villar, Velarde, Gallo (F.), Aparicio, Beza, X. X., Villa, Urzuriaga, Ardanza.

POR LA TARDE.—SIEMPRE ADELANTE-UNION MONTANESA. A las tres y media de la tarde se celebrará uno de los más interesantes partidos de la serie B, dada la puntuación alcanzada por los Clubs contendientes.

Estos serán el Siempre Adelante y la Unión Montañesa. Probablemente, los equipos se alinearán como sigue: SIEMPRE ADELANTE

Raba, Castro, Fernández, Gastán, X. X., Balaguer, Pis, Irimia, Campo, Raba, Arce. UNION MONTANESA

Manzanos, Díez, Suárez, Berasategui, Torón, Cué, Morán, Apodaca, X. X., Marcos, Veneno.

En las filas siempre adelantistas reaparece Campos, notable equipier, que recientemente ha regresado de servir a la Patria.

Este jugador es un gran refuerzo para su equipo. Hoy ocupará el puesto de centro delantero, en lugar del de medio en que jugaba antes. Arbitrará Manuel Pozas.

EN TORRELAVEGA Hoy jugarán en el campo del Malecón, arbitrando López-Dóriga, la Ginnástica, de Torrelavega, y la Comercial F. C.

Este equipo presenta la siguiente alineación: Jenaro, Armas (L.), Vena, Pérez, Del Río, González, Armas (M.), Serrano, X. X., Díaz.

Suplente: Cuende. La directiva de este equipo ruega a los jugadores se presenten en San Celedonio, 10, bajo, para recoger el

LA EXCURSION DEL RACING.—NUEVOS DETALLES

Por cuatro goals—aunque uno, soberbio, del interior izquierda, Pombo, fué anulado—contra uno, venció el viernes el Racing en Alicante al Club de Natación, reforzado por el gran equipier González y dos jugadores más.

El campo es aún más duro que el de Valencia y mayores sus dimensiones. El Racing alineó: Landa, Díez, Fernández, Montoya, Otero, Santa María, Pagaza, Pombo, Oscar, Torriente, Gaci.

El primer tanto lo marcó Torriente sin haber tocado la pelota ningún contrario. El Natación empató de un gran tiro de González, que Landa no pudo ver. El segundo tanto, magnífico, obra de Pombo, se anuló, y también este buen chutador logró el tercero, desde treinta metros del goal, y el cuarto lo consiguió Oscar de un buen chut cruzado.

El público fué muy numeroso y quedó muy satisfecho. Para el partido que se jugará hoy, domingo, se anuncia algún nuevo refuerzo de Madrid.

Todos los equipiers racinguistas están bien y son obsequiados.

Telegramas breves.

Información de toda España.

UNA EPIDEMIA. CARTAGENA, 27.—Habiéndose presentado en ésta varios casos de triquinosis, ha venido de Murcia el inspector provincial de Sanidad, quien, en unión del subdelegado de Medicina y varios médicos, ha visitado a los enfermos y comprobado la existencia de la enfermedad, y en su consecuencia ha adoptado medidas para evitar la venta y el consumo de carne de cerdo contaminada.

Los reunidos, en vista de las aspiraciones de los labradores, expuestas por las organizaciones agrarias, aceptaron el precio de 70 pesetas la tonelada de remolacha en la fábrica más próxima al lugar del cultivo.

EL JUEZ DE LA BISEAL. GERONA, 27.—La Audiencia ha desestimado la admisión de la querrela contra el juez de La Bisbal.

Se relaciona el acuerdo con el traslado de dicho funcionario a Segorbe. Al conocerse en La Bisbal el traslado ha causado enorme júbilo.

PESTEJOS. VALLADOLID, 27.—Se trata de organizar varios festejos con motivo del tercer centenario de don Luis de la Puente.

Los actos se celebrarán en febrero de 1924, aniversario del fallecimiento.

UNA HUELGA. VIGO, 27.—El conflicto de carpinteros continúa en igual estado.

Estos se reunieron en la Casa del Pueblo y rechazaron la segunda proposición patronal, propuesta por el administrador del Banco de Vigo.

Esta entidad se propone intervenir para buscar una rápida solución al conflicto.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. BDNARES, 27.—El carrero Juan Moreno Gil, vecino de La Palma, que conducía por la carretera de Bonares materiales de construcción, fué arrojado por el camión que guiaba.

Conducido a Bonares falleció momentos después.

CARRERERO HERIDO. SEVILLA, 27.—El carretero Domingo Vega Herrera tuvo la desgracia de caer al suelo, y su carro le pasó por encima, fracturándole la pierna izquierda y produciéndole distintas lesiones en el cuerpo.

Ingresó en el hospital en grave estado.

EL OBISPO DE ALICANTE. ALICANTE, 27.—El próximo domingo hará su entrada en Alicante el obispo de la diócesis, que reside en Orihuela.

OBREIRO SEPULTADO. ALMERIA, 27.—En un almacén de grano, de la carretera de Níjar, se descubrió una pared y sepultó entre ella los escombros al obrero Rafael Quecero Rodríguez, que después de grandiosos trabajos pudo ser extraído en grave estado.

La provisión de la Alcaldía.

Un cambio de pronósticos y una idea aceptable.

De acuerdo todos los que tenemos mentón y cejas y tapé de que el intrincado anagrama de la provisión de la Alcaldía no lo descifra ya ni el mismísimo García Prieto, por mucho que pueda tener de Novejarque, vamos hoy, en dos líneas, a informar a nuestros pacientes lectores de la marcha del conflicto, brindándoles, de paso, una idea magnífica que al único señor que en este perro mundo nos ha puesto la mano en la cara, le vino a la cabeza ayer en tanto nos embellecía, si ello en nosotros cupiese en un ápice solo.

Hasta la hora de ahora, cuatro y dieciséte de la madrugada, no ha llegado a Santander la solución precisa.

Los señores Castillo y San Martín, primordiales gladiadores en el torneo alcaldable, siguen la lucha, sin pronunciamiento favorable para ninguno de ellos.

Más como la senda a continuar, por muy apetecida no debe carecer de las espinas que significan sufrimiento y dolor en toda clase de calvarios, se han plantado "rosales" en la empinada cuesta que conduce a la cúpula del galardón ansiado, y hasta, según nos dicen, han florecido bien algunos de estos carbolillos que producen rosas fragantes, pero que suelen hacer sangre en las manos aquellas que de sus lindos frutos quieren aprovecharse un tanto más o menos delicadamente.

DE HIGIENE VULGARIDADES

Es sabido hasta por el más profano en materia de higiene, los graves daños que el polvo puede ocasionar al normal funcionamiento de nuestro organismo, con especialidad al aparato respiratorio, por ser aquel vehículo de microbios patógenos, entre los que nunca falta el de Koch o agente de la tuberculosis, enfermedad que adquiere de día en día más incremento, y cuyo grado de contagiosidad nos lo prueba el experimento siguiente:

En algunos laboratorios son sometidos ciertos animales (conejos de Indias suelen ser los que sirven de prueba) a probar la mayor o menor resistencia que oponen a contraer la tuberculosis, para lo cual, son esparcidos en las jaulas o locales donde habitan espantos de enfermos que previo análisis se ha comprobado sufren de tuberculosis pulmonar. Resultando que todos, sin excepción, adquieren y mueren, más o menos pronto, de tan terrible enfermedad.

Pues bien, probada esta triste verdad, he creído un deber de humanidad advertir a los habitantes de Santander, que sin pertenecer a esa especie de roedores, nos hallamos sometidos a idénticas pruebas que ellos, muchos días del año, por no dar importancia al simple barrido de las calles en los días secos y que suelo

Para nada habrá pasado desapercibido las nubes de polvo que forman los barrenderos en días a que me refiero, no sólo por la mañana, sino que también, y esto es más grave, cuando las calles suelen estar más concurridas, obligando a los que por ellas pasan a esas horas, a taparse boca y narices, si no quieren respirar a todo pulmón el espeso polvo y con él unos cuantos millones de microbios, bacilos o miasmias, todos de por sí peligrosos, pero ninguno tanto como el tan mencionado de Koch. Y

siendo obra de muchos años el conseguir de sanos y enfermos, chicos y grandes, hacer desaparecer la fea costumbre de escupir y de hacer otras no menos sucias y peligrosas en la vía pública, por el peligro que ellas implican, no estaría de más, mientras tanto, ver el medio de substituir, sobre todo por las tardes, la escoba, por otro chisme menos peligroso (por ejemplo, un rastrillo y una pala, con los que se podría recoger las inmundicias y depositarlas

en los carros de mano de que disponemos el Ayuntamiento). Todo esto, en el caso de que el barrido no vaya precedido de riego, como se hace en las poblaciones donde la higiene es la constante preocupación, y además

Y vamos a la "idea" cumbre, habida cuenta de que el pleito para la presidencia del Municipio sigue, a la fecha, como la continuación de las obras del Palacio de Comunicaciones, es decir, estancado indefinidamente.

Pues bien; el simpático oficial de peluquería al que antes aludimos nos decía anoche, en tanto deplamaba para setenta y tantas horas nuestro rostro:

—¡Nada, señor Revuelta, deséñese usted! El Gobierno se encuentra más apurado para nombrar al calde de Santander que cualquiera de nuestros millonarios para la declaración de rentas o pago del impuesto, aunque el señor Pereda haga denuncias sobre estos puntos en el hemisferio municipal.

—Aquí hace falta un hombre y como, al parecer, no le hay—contaba nuestro Figaro—yo propondría una grandiosa manifestación del pueblo para pedir a los Poderes públicos que el director del Municipio fuese elegido por el pueblo también. ¿Hace la idea?

—Nos limpiamos la cara aprestadamente, saltamos de la cordadura, y sin pagar la "barba" ni la loción "Aromas", salimos a la calle, gritando como locos:

—¡Eureka, eureka; vivan los oficiales de peluquería!! ¡Que le des el "sillon" a alguno de ellos!!

ordenar se haga la limpieza de las calles a primera hora de la mañana, nunca después de las ocho o de las nueve, como ocurre ahora.

No da pena ver cómo un paseante tan hermoso como el Bulevar, calle de Santander, donde todo el mundo suele tomar el sol en este tiempo, tenga que abandonarle porque unos cuantos barrenderos, cumpliendo órdenes superiores, impurifican la atmósfera, haciendo antihigiénico el lugar que es un verdadero solar, el que acuden muchos por prescripción facultativa? Todo esto puede subsanarse con un poco de voluntad, pues personas hay en este Ayuntamiento que conocen muy a fondo los asuntos de higiene, y no dando estorbos animados de los mejores deseos, les suelvo pronto y Santander sabrá agradecerleslo, logrando así satisfacer las aspiraciones del pueblo en general.

El momento político. Una Real orden sobre inspección ferroviaria.

EN LA PRESIDENCIA. MADRID, 27.—Aparte de las noticias relacionadas con los prisioneros el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que el Rey continúa sin novedad en Doñana.

EN GOBERNACION. El duque de Almodóvar del Valle se limitó a decir hoy a los periodistas que la tranquilidad en España es completa.

EN FOMENTO. En este ministerio se facilitó hoy a los periodistas una real orden que mañana publicará la "Gaceta", sobre la inspección en los ferrocarriles.

En esa disposición se ordena la inspección del material viejo y reparación de puentes metálicos, locomotoras y vagones para evitar en lo posible los frecuentes descarrilamientos.

El ministro señor Gasset dijo luego que esta tarde, a las cinco, se reunirá de nuevo, bajo su presidencia, la Junta de Abastos para tratar de la cuestión de subsistencias.

Ricardo Ruiz de Peñón. CIRUJANO DENTISTA. De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 121.

Joaquín Lombera Camilo. ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

ANTONIO ALBERDI. DIATERMIA. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Años de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 570.

Abilio López. MEDICO. Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 3. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartaco, 19.—Teléfono 144.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª MANUELA ABASCAL VIUDA DE ALBO que falleció en Madrid el día 28 de enero de 1920. después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les qu darán agradecidos. Todas las misas que se celebren el lunes, 29, y funeral a las diez, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Puerto, así como en las capillas del Asilo del Sagrado Corazón, Colegio de San Juan Bautista y Damas atequistas, serán aplicadas en sufragio de su alma. Santoña, 28 de enero de 1923. Los Exemos. e Ilmos. Eres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria y Santander, se han dignado conceder 11 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyerse, sagrada Comunión que aplicaren o parte del rosario que rezarea por el alma de dicha señora.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 124 Y 125. LA SEÑORA Doña Carolina Casal Arroyo Falleció en esta ciudad el día 27 de enero de 1923 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus primas doña Dorotea y doña Cruz Rosell y doña Pilar Peñil Llata RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, domingo, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, núm. 24, al sitio de costumbre; favores por los que quedarán agradecidas. Santander, 28 de enero de 1923. Farmacia de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 487

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.) Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN Hoy, domingo, 28 de enero de 1923. Tarde: A las cuatro en punto. MI MARIDO SE ABURRE (3.ª de abono.) Tarde a las seis y media. PABOMA LA POSTINERA y LUNA DE MIEL Noche a las diez y cuarto. PABOMA LA POSTINERA y LUNA DE MIEL

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Años de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 570. Abilio López MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 3. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartaco, 19.—Teléfono 144.

La situación en Marruecos.

Por fin han sido rescatados los prisioneros

Por fin, después de tantas idas y venidas, ha llegado a ser realidad tangible lo del rescate—mejor debiéramos decir canje—de los prisioneros, acontecimiento tan esperado por la generalidad de los españoles. Aunque se habla de éxitos recientes, no vamos nosotros a discutir éstos ahora y menos a regatearlos; pero si nos creemos en el deber de hacer constar que si el Gobierno del marqués de Alhucemas quiere apuntarse como éxito exclusivamente suyo lo del rescate o canje de los prisioneros, tememos que le salga al paso alguien que le diga que se vista con sus plumas—en este asunto tiene algunas, es indudable—; pero en modo alguno con las ajenas, porque también los demás las tienen. Basta recordar que quien inició las negociaciones para conseguir el rescate fue el señor Maura, quien tuvo ya a disposición de Abd-el-Krim el dinero que ahora se le entrega. Insistimos en que esto no es regatear méritos ni triunfos, sino poner las cosas en su punto. Y hecho esto, no tenemos otra ue hacer más que sumarnos de todo corazón al júbilo que hoy experimentará España entera al saber que, por fin, ha llegado a ser realidad tangible eso del rescate de los prisioneros, que se iba tomando ya como un sueño irrealizable.

DICE EL MARQUES DE ALHUCEMAS

MADRID, 27.—Hablando esta mañana el jefe del Gobierno con los periodistas, y refiriéndose al rescate de los prisioneros, dijo que todo está preparado; pero que había que esperar a que el mar se encalmase para llevar a cabo los deseos de todos. Añadió que en los Ministerios de la Guerra y Estado no había más noticia respecto a tan importante asunto, pues las familias, a pesar de su ansiedad, preferían recibirlos en pleno día mejor que a altas horas de la madrugada.

En contraposición con lo manifestado por el marqués de Alhucemas, está el hecho siguiente: Cuando los periodistas que hacen información en el Ministerio de Estado acudieron a dicho departamento al jefe del Gabinete diplomático, señor Montano de Espinosa, les dijo que pasaban a la Secretaría del ministro, donde había un encargo para ellos. En Secretaría se les dijo que a las seis de esta tarde se les facilitaría las noticias que hubiera referentes al rescate. Esto lo interpretaron los reporteros en el sentido de que la liberación es ya un hecho.

NOTICIAS OFICIALES DEL RESCATE

MADRID, 27.—A las cinco y media de la tarde recibió el ministro de Estado en su despacho oficial a los periodistas, diciéndoles que las noticias que iba a comunicárselos eran de las seis de la tarde, y que serían muy concretas, debido a que dichas noticias eran recibidas por radiogramas del «Antonio López», en Melilla, y transmitidas luego al Ministerio.

El ministro confirmó al momento que se encontraban a bordo del «Antonio López» 150 de nuestros prisioneros. Dijo también que habían sido embarcados primero, atendiendo a las instrucciones dadas, las mujeres y los niños, y que cuando se estaba realizando esta operación surgieron dificultades en la empresa, por haberse levantado un fuerte Levante, que obligó a suspenderla por temor a que las lanchas motoras pudieran zozobrar.

Los prácticos del puerto de Melilla, que acompañaban a los buques encarrilados del transporte, abrigaban la esperanza de que el Levante sería de muy poca duración. Se preguntó al ministro si había embarcado ya el general Navarro. El señor Alba contestó que aún no sería detalles concretos, pero que había, por las noticias que se le habían transmitido, que éste no lo había hecho aún.

Las personas que presenciaron el embarque desde gran distancia, dicen que observaron en la playa de Axdir dos grupos, uno de soldados, y otro de jefes y oficiales. Los periodistas preguntaron al ministro que cuantos prisioneros quedarían por embarcar aún, contestando éste que aproximadamente unos doscientos.

También dijo el ministro que había sido una cosa muy triste y muy trágica el fallecimiento de uno de ellos, ocurrido ayer, y que era el oficial señor Garcíaorta. Luego, dirigiéndose a los reporteros, exclamó: «Señores, pueden ustedes preguntarme cuanto quieran, que estoy dispuesto a contestarles, no vaya a ser que con estos apuros se me olvide algo que pueda merecer su atención.»

Los periodistas le preguntaron si el señor Echevarrieta continuaría celebrando entrevistas con los cabecillas moros y con Abd-el-Krim, para concertar la paz. El señor Alba dijo que no podía contestar concretamente, porque las noticias que tiene no son amplias, por la falta de medios de comunicación del «Antonio López».

Añadió que el señor Echevarrieta continuó con varios cabecillas moros, pero en estos instantes no tenía elementos de juicio suficientes para hacer declaraciones sobre ese asunto.

Y preguntó al general Navarro a Madrid, preguntó un periodista: «¿No lo crea, además, eso corresponde a la jurisdicción de Guerra, y no a la de Marina?»

El general Navarro respondió: «No lo crea, además, eso corresponde a la jurisdicción de Guerra, y no a la de Marina.»

Y preguntó un periodista: «¿No lo crea, además, eso corresponde a la jurisdicción de Guerra, y no a la de Marina?»

Y preguntó un periodista: «¿No lo crea, además, eso corresponde a la jurisdicción de Guerra, y no a la de Marina?»

Y preguntó un periodista: «¿No lo crea, además, eso corresponde a la jurisdicción de Guerra, y no a la de Marina?»

ta, fallecido pocas horas antes de su rescate murió del tífus.

¿VENDRA A MADRID NAVARRO? MADRID, 27.—Se sabe que se están realizando gestiones para que se permita venir a Madrid al general Navarro.

Nada se sabe aún de lo que sobre esto se resolverá; únicamente puede afirmarse que todos los oficiales serán sometidos a expediente, y que los que no salgan procesados podrán venir a la península.

COMO QUEDA EL GENERAL NAVARRO MADRID, 27.—El general Navarro quedará a la disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Para esta clase de situaciones el fuero tiene tres puntos de calificación: prisión preventiva, prisión atenuada, que se cumple en el domicilio, y libertad provisional.

EL EXITO DE LA GESTION MADRID, 27.—Personas adictas al Gobierno que el éxito de la gestión se debe al carácter de formalidad que el Gobierno imprimió a estas negociaciones, apartando a todos los mediadores y dejando el asunto en manos de una sola persona civil.

Se ha sabido que las instrucciones concretas fueron dadas después de un banquete en Palacio, que se celebró el día 16.

También en la noche del 15 se habían comunicado a Melilla medidas relacionadas con el traslado de los prisioneros moros.

COMENTANDO UN FALLO MADRID, 27.—«Diario Universal» comenta el fallo del Supremo de Guerra y Marina, en el asunto Jiménez Arroyo, y dice que es el primer paso hacia la sanción de las responsabilidades.

DECLARACIONES DEL SEÑOR TEJERO MADRID, 27.—A pesar de que los periódicos habían dicho que el diputado por Zaragoza, señor Tejero, acompañaba al señor Echevarrieta en su viaje a Alhucemas, se sabe que el señor Tejero se encuentra en Madrid.

Los periodistas acudieron a pedirle noticias del rescate, y el diputado por Zaragoza, hizo las siguientes declaraciones: «Las gestiones para el rescate las realizaba desde hace nueve o diez meses el señor Echevarrieta, por haber dicho Abd-el-Krim que sólo con la intervención suya se llegaría a la liberación de los prisioneros. «Son inexactos los informes publicados por algún periódico de que el Gobierno se opusiera terminantemente a que el señor Echevarrieta prosiguiera sus gestiones. Estas se retrasaron algún tiempo por haber exigido el señor Echevarrieta que Abd-el-Krim fijara las condiciones del rescate, y logrado esto en la forma que públicamente se conoce, el señor Echevarrieta salió para Melilla y el día 24, a las seis de la mañana, el «Antonio López» legaba a Alhucemas enarbolando bandera blanca.

Una gasolinera se acercó a la playa de Suaní con los emisarios que habían ido entrevistarse con Abd-el-Krim por mediación del moro amigo Dris-Ben-Said, a quien, en parte, se debe el éxito de las negociaciones. La entrevista fue breve, quedando en ella ratificadas las mutuas exigencias, y el «Antonio López» regresó a Melilla, donde los emisarios dieron la pauta de que el rescate estaba hecho.

Esta mañana se ha verificado el rescate. Además de los cuatro millones que los indígenas han exigido en duros y que han sido conducidos en tres cajas, se les ha devuelto unos cien prisioneros que teníamos en nuestro poder. Más de 50 de éstos estaban sujetos a procedimiento gubernativo y sobre otros había recaído ya el fallo de la Justicia.

Se temía que Inglaterra pusiera dificultades al indulto de un moro que estaba al servicio de la Embajada alemana y asesino a otro al servicio de aquella nación; pero no han surgido dificultades y el canje se ha verificado sin contrariedad alguna.

COMO SE VERIFICO EL RESCATE MADRID, 27.—Desde Alhucemas se veía que a la arribada de la gasolinera salían de un caserón grupos de caballería mora, que se dirigían a la playa.

Los prisioneros salieron por grupos: primero las mujeres y los niños; después los soldados; a continuación los jefes y oficiales, el general Navarro, y, por último, el señor Echevarrieta.

Se registraron las escenas que puede suponerse. Al llegar los prisioneros al «Antonio López» se abrazaron todos.

Esta noche la pasarán en Melilla y después los rescatados saldrán para diferentes puntos de la península, sino están sujetos a proceso.

EL TENIENTE GARRICORTA MADRID, 27.—El teniente Garricorta,

mas detalles del rescate MADRID, 27.—Los moros no recompararon el dinero, fiándose en la palabra del señor Echevarrieta.

Los rescatados llegaban a la cubierta del «Antonio López» cantando, y después de pasados los primeros transportes de alegría se preguntaban algunos: «Y ahora, ¿qué va a ser de nosotros?»

EL SEÑOR ALBA EN EL MINISTERIO MADRID, 27.—El ministro de Estado ha pasado toda la noche en el ministerio, a pesar de haberlo negado el subsecretario.

NO DESEMBARCARAN ESTA NOCHE MADRID, 27.—El trasatlántico zarzó a las siete de la tarde de Alhucemas y se supone que llegará por la noche a Melilla, por lo cual no desembarcarán los rescatados hasta mañana a primera hora.

TELEGRAMAS DE FELICITACION MADRID, 27.—El Rey ha enviado un cariñoso telegrama al marqués de Alhucemas, felicitándole por el rescate de los prisioneros.

Durante el día el Gobierno ha recibido infinidad de telegramas de felicitación.

EN ACCION DE GRACIAS MADRID, 27.—Apenas desembarquen los rescatados en Melilla, se dirigirán a la iglesia de la plaza, donde se cantará un Te Deum, sufragado por la señora de Navarro.

NUEVO EXPEDIENTE MADRID, 27.—Con motivo del rescate de los prisioneros se abrirá otro expediente para que declaren los prisioneros.

NADA NUEVO MADRID, 28 (3 madrugada).—El subsecretario de Gobernación mani-

festó esta madrugada que no tenía nuevas noticias relacionadas con los prisioneros.

REUNION DE LA LIGA NACIONAL MADRID, 27.—Anoche se reunió la Federación de Empleados municipales, que es la que inició las gestiones para el rescate. Acudieron a la reunión representantes de la Asociación de Vecinos de Madrid, Cruzada de la Mujer Española, Juventud Reformista, Casa del Pueblo madrileña y otras entidades, que constituyen la Liga Nacional.

Se acordó por unanimidad felicitar al Gobierno.

También asistió a la reunión el padre Revilla, quien hablando de las responsabilidades pidió clemencia y rogó a la Liga que cesara en su campaña Pro-responsabilidades.

El presidente dijo que lo único que podía hacerse era solicitar del Gobierno que aquellos que sean condenados por responsabilidades, se les abone el tiempo que estuvieron cautivos y así se acordó.

Añadió que de 800 prisioneros que teníamos en poder del enemigo, sólo vienen la mitad y que habrá que exigir responsabilidades a los Gobiernos que no consiguieron el rescate, toda vez que las condiciones que ha puesto ahora Abd-el-Krim son las mismas que puso en un principio.

La Liga prepara un homenaje al señor Echevarrieta, que se celebrará en un teatro de Madrid.

Al homenaje será invitado el señor Alba.

COMUNICADO OFICIAL El general encargado del despacho comunica desde Tetuán lo siguiente: «Región Occidental.—En el camino de Tefer a Alcázar fué herido por un indígena en poder del enemigo, sólo vienen la mitad y que habrá que exigir responsabilidades a los Gobiernos que no consiguieron el rescate, toda vez que las condiciones que ha puesto ahora Abd-el-Krim son las mismas que puso en un principio.

Región Oriental.—Sin novedad.»

de oficinas de dicha casa también se ha declarado en huelga.

REPARTO DE PREMIOS En los locales de la Caja de Ahorros para la Vejez ha tenido lugar el acto de repartir los premios a las alumnas del Colegio educativo de Sor-domas y Cienas.

El acto resultó emocionante y tuvo fin con una interesante sesión musical.

INDISCUTIBLEMENTE La lámpara NITRA, de la A. E. G. es la que se instala con preferencia, por ser la de mayor duración y la que produce la luz más intensa.

Notas necrológicas. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, falleció el pasado día 23 en Villacarriedo, el prestigioso señor don Manuel Oría Ruiz, persona apreciadísima.

Caballero intachable, de exquisitas y cristianas cualidades, granjoso grandes afectos y sinceras amistades y agradecimientos.

Su muerte ha sido sentidísima en Villacarriedo y pueblos inmediatos, siendo el entierro de sus restos mortales una gran manifestación de duelo.

Descansen en paz el difunto señor. A su desconsolada esposa, la bondadosa y distinguida señora doña Manuela Ruiz; hijos, don José, doña Concepción y doña Francisca; hermana, doña Justa Oría; sobrinos, primos y demás parientes, enviamos nuestro sincero pésame.

Círculo Católico de Obreros. Concurso para proveer una plaza de médico.

Para proveer en concurso libre la vacante producida en el servicio facultativo de «La Mutual Obrera», por fallecimiento del doctor don Angel Brehosa, se admiten solicitudes en las oficinas de Secretaría del Círculo Católico de Obreros hasta la una de la tarde del próximo miércoles.—LA DIRECTIVA.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA

SANATORIO DE ALTURA entre la Serrata y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Muy visitado por turistas. Buen restaurant y amplias habitaciones. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles, la misma, Martillo, 5.

El día en Barcelona. La madre de un aviador BARCELONA, 27.—La madre del aviador señor Colomer, que murió a consecuencia del accidente ocurrido al avión correo de Mallorca, ha visitado al señor Raventós, dándole cuenta de que la Compañía donde prestaba sus servicios su hijo, aún no le ha abonado el subsidio correspondiente.

Ha pedido al señor gobernador que interponga su valiosa influencia para que le sea abonada la indemnización a que tiene derecho.

CUMPLIENDO El cónsul de los Estados Unidos en Barcelona ha visitado al gobernador civil, alcalde y demás autoridades, a los cuales ha cumplimentado.

Mañana marcha para Palma de Mallorca el citado cónsul.

UNA CONFERENCIA Esta mañana el gobernador y el alcalde han celebrado una conferencia a presencia de los ingenieros de ferrocarriles e ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

En la conferencia se ocuparon de las medidas que deben tomarse en el caso de que se originen nuevos hundimientos de peligro inmediato en las obras del Metro.

Los ingenieros se han mostrado dispuestos a observar y mantener en todo momento la más estricta neutralidad.

UNA REUNION Los sindicatos libres preparan para mañana una reunión, que tendrá lugar en el teatro del Bosque.

En dicha reunión se tratará de asuntos de importancia.

CADAVERES IDENTIFICADOS Han sido identificados el cadáver del joven que fué arrollado y muerto ayer por un autocamión en la calle de Salmorán, así como también la mujer que resultó gravísimamente herida.

El primero se llama Salvador Cerdá y la segunda Mercedes Comas, que habitaba en la citada calle de Salmorán.

Además se ha comprobado que a causa del accidente resultaron con heridas de importancia dos mujeres y un hombre.

El conductor del vehículo, causante de los atropellos, Isidro Simón, ha ingresado en la cárcel.

UN SUMARIO Dentro de breves días será dado por concluso y remitido a la Audiencia, el sumario instruido con motivo del asunto al tren de Pueblo Nuevo.

Para darlo por concluso falta últimamente algunos extremos relacionados con exhortos enviados a distintos puntos, entre éstos a Bilbao, para que declaren los policías que detuvieron en Daracado a Antonio Jiménez.

SE ACUERDA CONTINUAR LA HUELGA Los obreros huelguistas de la casa de la viuda de Quirico Casanova, han celebrado una reunión, en la que, después de darse cuenta del curso de la huelga, se acordó continuarla.

En vista de tal acuerdo, el personal

COS... bre, hab... para la... ige, a la... ón de la... municar... indel... oficial... aludim... depl... as nue... des... se en... mirar... cualquier... ra la... del imp... da ha... tos en... bre y... —cont... adria... el pue... blicos... gese de... ¿Hace... ap... comod... lación... le, grito... in los... de la... e!!... z... de la... mañana... o de la... un p... var, p... o el n... tiempo... que me... fondo... nen la... sario, a... resp... de sub... tad, por... ntam... los as... o están... esos. R... der sab... en gen... A. T... sobre... vlarla... IA... las no... is on... sin per... l Valle... eridos... España... lto hoy... den qu... etan, se... ocarr... edena... o y res... locan... a los... amien... lio fue... o, se r... sidencia... trat... ción... A Madrid... ana. LA... ERDI... mediet... arías... 3 a 5... Tel. 5... 202

BOLSAS Y MERCADOS

La semana bursátil.

La nota más saliente de la semana es la cuestión del rescate de los prisioneros que, al fin, después de tantas tentativas infructuosas, parece que va a ser un hecho cierto. Esto ha contribuido en los últimos días al sostenimiento de los cambios de los Fondos públicos, pues el efectuarse el rescate supone una nueva fase de la política española en Marruecos quizá más tranquila, y desde luego menos costosa de la hasta aquí desarrollada. Si de una vez se implanta el protectorado civil, ello traerá como consecuencia la repatriación de la mayor parte de las fuerzas que operan en Marruecos, lo que supone un ahorro para el Estado de muchos millones de pesetas. Es posible que entonces, con un poco de buena voluntad, se logre, sino enjugar el déficit, cosa, por su importancia, muy difícil de conseguir, sí la nivelación de los presupuestos, lo cual supone un gran paso para el desarrollo de la Hacienda pública.

Por ello creemos que los Fondos públicos han de mejorar sus cambios, sobre todo después de realizado el empréstito de consolidación de Deuda flotante, lo que también puede amonarse con los ahorros que en África se hagan.

Como al principio decimos, la Deuda del Estado sostuvo y aún mejoró sus cambios, pues el Interior en las series grandes ganó 15 céntimos y 40 las pequeñas, con arreglo al cierre de la semana anterior.

Los Amortizables también sostienen sus cambios, quedando el de 1920 a 97,50. Otro tanto ocurre con las Obligaciones del Tesoro a dos años, que aparecen fuertes y muy solicitadas, cotizándose las de 4 de febrero a 103,50 y a 102 por 100 las de primero de enero.

Las Cédulas hipotecarias, que por su condición de Fondos públicos están influidas por las cuestiones de orden interior de la Nación, también se muestran fuertes, cotizándose las de 4 por 100 a 91 por 100, en alza de medio entero, a 101,25 las del 5 por 100, ganando 80 céntimos, y a 110,60 por 100 las del 6, mejorando la fracción.

En nuestro mercado local abundó el dinero durante la semana que nos ocupa, haciéndose numerosas operaciones en valores de renta. De Deuda Interior se cotizaron 129.000 pesetas a cambios que oscilaron entre 70,25 y 71,80 por 100. De Amortizables de años emisiones, 131.500 pesetas a 96,70 y 97,20 por 100. Se hizo una operación de Exterior a 86 por 100. En Obligaciones del Tesoro se hicieron varias operaciones a 103,80 y 103,65 las de 4 de febrero y a 102,30 las de primero de enero.

En Obligaciones de ferrocarril también se trabajó mucho, cotizándose 202.500 pesetas en Asturias, Gijón y León primera, a 60,80, 61 y 60,70 con amortización, y a 60,20 sin derecho a ella. De Norte 6 por 100 se cotizaron 135.000 pesetas a 99,70, 99,85 y 99,70, y del 3 por 100 a 63,90. También se cotizaron Arizas a 91,60. Alicante E. a 76,60 en varias operaciones y Almansa a 75,15 por 100.

De valores industriales se hicieron Trasmatlánticas 1920 a 97,50 y 97,65, y de 1922 a 103, 3,25, 3,75, 3,75 y 104 por 100. Real Compañía Asturiana a 101,35 y Naval 6 por 100 a 95,50 y 96,50. En valores locales se trataron: acciones Banco Mercantil a 290 y 291 por 100; Id. Tranvía de Miranda a 80 por 100, y obligaciones Diputación a 88, Viego 5 por 100 a 82,50 y 6 por 100 a 94, Nueva Montaña a 86,50 y Santander 4-Bilbao 1898 y 1902 a 72, y 1895 y 1900 a 73 por 100.

DE MADRID

	DIA 26	DIA 27
Interior, serie F.	71 00	71 00
" " " E.	71 15	71 05
" " " D.	71 15	71 05
" " " C.	71 4	71 35
" " " B.	71 4	71 4
" " " A.	71 40	71 75
" " " C.H.	71 40	71 60
Amortizable 5 por 100 F.	97 10	97 25
" " " E.	97 25	97 49
" " " D.	97 25	97 4
" " " C.	97 25	97 45
" " " B.	97 25	97 45
" " " A.	97 25	97 40
Amortizable 4 por 100 F.	97 0	97 00
Banco de España	580 00	581 00
Banco Hispano-Americano	225 00	228 00
Banco del Río de la Plata	246 00	247 00
Tabacaleras	349 00	350 00
Nortes	350 00	350 00
Alicantes	350 00	350 00
Azucarera.—Acciones preferentes	76 00	00 00
Idem ídem, ordinaria	38 00	00 00
Cédulas 5 por 100	00 00	00 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
Exterior, serie F.	86 45	86 50
Cédulas al 4 por 100	91 00	91 80
Francos	40 75	41 60
Libras	29 63	29 79
Dólares	6 39	6 41
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	00 00	00 00

DE SANTANDER

Amortizable, 1920, a 97 por 100; pesetas 84,500.

Tesoros, primero enero, dos años, a 102,30 por 100; pesetas 15,000.
Cédulas 4 por 100, a 90,50 por 100; pesetas 2,500.
Banco Mercantil, a 290 y 291 por 100; pesetas 34,000.
Nortes 6 por 100, a 99,70 por 100; pesetas 30,500.
Asturias, primera, a 60,60 por 100; pesetas 8,500, con amortización.
Alicantes, E., a 76,60 por 100; pesetas 8,000.
Santander-Bilbao, 1900, a 73 por 100; pesetas 7,500.
Resineras 6 por 100, a 94 por 100; pesetas 12,500.
Trasmatlánticas, 1922, a 104 por 100; pesetas 5,000.

VINO PINEDO
dará a Vd. lo mas estimable
la SALUD
Niños, Jóvenes, Mujeres que crían,
Ancianos, Intelectuales, Trabajadores todos TOMAD este
RECONSTITUYENTE ENERGICO

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

LA TEMPORADA DE GITANILLO. : : : : :
Braulio Lausín, el valiente diestro aragonés que se doctoró en nuestra plaza, con ocasión de la corrida organizada por la Asociación de la Prensa, ha realizado una brillante campaña durante la última temporada.

Así lo demuestra en el cuadro estadístico que nos ha remitido.

Toreó hasta el 19 de agosto, día de su alternativa, 27 novilladas, y desde esta fecha hasta el 31 de diciembre, 17 corridas de toros, entre las cuales hay que contar las de la brillante campaña que está realizando por América, donde con su valor insuperable conquistó desde el primer momento el favor de los públicos que le aclaman, consagrándole como uno de sus artistas favoritos.

Nos consta que Gitanillo regresará muy pronto a España, dispuesto a demostrar que vale y que puede, arrojándose de verdad, sin trampa, como él sabe hacerlo y como lo ha venido haciendo uno y otro día hasta conquistar el envidiable puesto que hoy ocupa muy merecidamente, sobre todo, por su valentía torera.

EMILIO MENDEZ
Este matador madrileño, artista y valiente como pocos, nos ha remitido un pequeño folleto resumen de su actuación durante el pasado año.

En dicho resumen, que viene avalorado por curiosas fotografías y con apuntes de Antonio Casero, se da cuenta de los festejos en que tomó parte y que en junto fueron 30, entre los que se cuenta la famosa corrida de Madrid, en la cual, por haber resultado heridos los tres matadores del cartel, despachó de una manera tan irreprochable dos toros de Terrones, que el público le tributó una de las mayores ovaciones que se oyeron en la plaza de la carretera de Aragón.

MANOLO MENCHACA
Nuestro paisano, el mejor, por no decir el único, novillero de la tierra, continúa por tierras de Salamanca hartándose de torear.

Sabemos que los días 17 y 18 asistió a los tentaderos que se celebraron en Puerto de Béjar; el 21 tomó parte en un festejo organizado en Yecla, y que el día 28 matará un toro en Cubo de Perales, a beneficio de una institución caritativa de aquel pueblo.

Todo el próximo mes de febrero continuará su entrenamiento sin tomarse descanso hasta el día de Pascua de Resurrección, en que dará comienzo su campaña, para la cual tiene adquiridos ya bastantes compromisos, que hacen augurar el que esta será brillante y fructífera.

Nada de esto nos extraña. Sabemos que Manolo Menchaca tiene afición y está bravo. Hay en él el estilo y juventud; solo le falta, pues, suerte para que la Montaña tenga el toro anhelado que despierte su afición, nunca desmentida y que cansada de pamemas y mercantilismos, va perdiendo, muy justamente, bríos e ilusiones, dejando paso a una indiferencia que pueda ser un golpe de muerte para la fiesta más hermosa y más castiza que existe.

Manchaca, a arrimarse, que lo demás viene solo!

R

DEPENDIENTE

de farmacia se necesita en la de don Manuel Alonso.—LAREDO.

PRO CULTURA

Iniciábamos en nuestro artículo anterior lo mucho que se recomendaba el procedimiento intuitivo para enseñar. Desde que el gran Pestalozzi lo implantó en su célebre Instituto de Neuhol (Suiza), todos los demás pedagogos que le han sucedido calcan sus sistemas de enseñanza en dicho procedimiento, porque el niño tiene una inteligencia tan reducida que el discurso le impresiona poco; en cambio retiene perfectamente cuanto ve y palpa; de ahí la necesidad de tener a la vista cuantos objetos se quieran explicar, y sensibilizar, al ser posible, todas las cuestiones escolares, para obtener el máximo de fruto.

El maestro ha de comenzar por lo concreto, para elevarse, con su apoyo, escalonadamente, a lo abstracto; y no cabe duda que la intuición es el medio más a propósito para conseguirlo.

La atención del niño es débil, y su razón no tiene fortaleza, pero acaso gana al hombre en oído y visión. ¿Quién duda que la mejor manera de dar idea de un termómetro es en señalándole y haciéndolo funcionar en presencia del alumno?

En Alemania, Francia y Bélgica, pocas escuelas habrá que no posean gabinete de Física, aparato de proyecciones, y toda clase de material para enseñar las distintas asignaturas. Recorred las españolas y vereis qué contraste y desilusión más grande. Apenas si se dispone de libros donde se les vea pintados o se hable de que existen; así nuestra enseñanza tiene que ser confusa, incompleta.

¿Qué queréis que haga el maestro en estas condiciones? Renegar de su misión de educador y cerrar la Pedagogía para que no cunda más el desaliento, porque los procedimientos modernos no pueden tener aceptación en nuestras escuelas, dado el presupuesto actual. Seguirá usando los procedimientos de nuestro padre Adán, hasta que se les mueva el corazón a nuestros políticos. ¡Y luego culpan a estos funcionarios del atraso del país, para salvar su responsabilidad! ¡No está mal! ¡Todo se le confía a las fuerzas del maestro! ¿Será este señor algún dios, y lo ignorará? ¡Así cabe pensar, viendo los deseos de nuestros Gobiernos! ¡Dón de se ha visto otro tanto? ¡Trabajad sin elementos! ¡Así echamos el pelo! ¡Pobres niños, indefensos! ¡Oh, pobres desgraciados!...

Dejemos ya las lamentaciones, que bastan para comprender lo absurdo e intolerable que resulta esa tacañería tan notoria, que no tiene justificación alguna. El problema cultural es de cuartos, y no lo demos vueltas, que siempre vendremos a para a lo mismo. Se dirá tal vez, que somos pobres. ¡Qué poco se mira la pseta para poner sueldo a los diputados! No quiero meterme en si es o no constitucional el acuerdo, pero sí pregunto: ¿Es más provechoso pagar a nuestros representantes que se mueren por serlo—que dota a vuestros hijos de lo indispensable para aprender?

No dudamos que el procedimiento intuitivo es caro y nuestro erario no permite grandes derroches, aunque no se conoce mucho, pero en estas cosas lo que se precisa es un poco de buena voluntad y sacrificio, que más hace el que quiere que no el que puede, y poco a poco ir mejorando el presupuesto escolar, para que algún día nos llamen ilustrados, y no suceda como ahora, que tenemos que doblar la cerviz, avergonzados de nuestra incultura.

Si hay dignidad hemos de demostrarlo, tomando con calor y entusiasmo cuestión tan transcendental, de lo contrario, no digamos que vivimos en Europa y en pleno siglo XX, por que se reírán de nosotros a mandíbula batiente, y tanto es justo, pues no merecemos otra cosa.

Acabo de leer que los Estados Unidos han consignado en el presente año 100 millones de dólares para fomentar la instrucción, y son tan escrupulosos que no quieren inmigrantes analfabetos—porque es una plaga de males convivir con ellos—cerrando las puertas a los que carecen de las primeras letras. ¡Cuántos españoles han tenido que retroceder desde sus fronteras! Esto no es nuevo, todos lo saben. Ahí tenéis una nación de ayer que nos da lecciones.

¡Día llegará en que vengan los rifones a señalarnos la norma de conducta que tengamos que seguir en materia de instrucción! ¡Y después blasonar de civilizadores! ¡Qué hemicencia! Tenemos que corregirnos.

E. APARICIO

SALVATIO
PALMIL
PURGANTE IDEAL
INFANTIL

Alberto Abas al Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Paseo de Pereda, 85, entreosielos.

La cuestión Internacional.

Huelga ferroviaria en la línea de Coblenza.

HACIA LA REPUBLICA EN RHENANIA

LONDRES.—El corresponsal de un periódico en Maguncia, dice que sabe de buen origen que se está imprimiendo una proclama sobre el establecimiento de la República en Rhenania.

La proclama lleva fecha de 1 de febrero.

Sobre esto se guarda gran secreto.

ESTRAGOS EPIDEMICOS

ATENAS.—El tifus y el cólera están haciendo grandes estragos en la capital de Grecia.

REPRESALIAS

DUSSELDORF.—En respuesta a sabotaje a las líneas de comunicación con París, Francia ha aislado las líneas de comunicación del Ruhr con Berlín durante dos horas.

CUATRO PENAS DE MUERTE

AQUISGRAN.—El Consejo de Guerra ha condenado a los cuatro autores de la muerte del teniente belga Graaf, a la pena de muerte.

Los complicados han sido condenados a penas que oscilan entre 1 y 20 años de trabajos forzados.

NO HAY ACUERDO

LAUSANA.—Se ha reunido la Comisión financiera.

El delegado francés puso de relieve el desacuerdo entre los aliados y los turcos sobre las reivindicaciones de Turquía.

DETENCION DE UNA BRIGADA DE «ROSTCH»

BERLIN.—La Policía ha detenido

un tren que había salido para Munich conduciendo 500 individuos.

Se trataba de una brigada de «rostch», que es una especie de fascismo alemán.

Un centenar de los «rostch» consiguió huir a Munich y los demás están encarcelados.

A LONDRES

BERLIN.—Noticias oficiales dicen que el ministro de Hacienda saldrá para Londres.

GORDON ADUANERO

BERLIN.—Ha quedado establecido el cordón aduanero que separa la región del Ruhr de los demás territorios alemanes.

HUELGA FERROVIARIA

MAGUNCIA.—Los ferroviarios de la línea de Coblenza han abandonado esta noche el trabajo.

No han llegado trenes de Colonia. En Essen los ferroviarios están dispuestos también a ir a la huelga.

Han llegado ferroviarios franceses, que sólo hacen funcionar los trenes militares y los grandes expresos internacionales.

LOS COMERCIANTES NO VENDEN

A LOS FRANCIESES

BERLIN.—Los comerciantes han acordado no vender artículo alguno a franceses y belgas.

UNA PROPOSICION YANQUI

WASHINGTON.—En la última sesión de la Cámara el diputado Cramer presentó una proposición pidiendo que el presidente Harding convocara una conferencia internacional de la Paz, en vista de la situación intranquila de Europa.

De una denuncia.

Lo ocurrido con la fábrica de «Alquitrán y sus derivados».

El pasado miércoles publicamos en otras la siguiente denuncia: «Al Juzgado de Instrucción de guardia.—Atestado con diligencias a virtud de denuncia presentada por don Armando Vinel contra Pedro Segúes encargado de la fábrica de «Alquitrán y sus derivados», de la Sociedad Nueva Montaña, por sustracción y venta de cien toneladas de alquitrán. El denunciado fué detenido por el agente señor Peña, habiendo sido mandado a las diligencias a disposición judicial.»

Notas militares.

LA DISTRIBUCION DEL CUPO

Con las formalidades de reglamento se procedió ayer por la Caja de Reclutamiento al sorteo de los reclutas que habían de ser destinados a las unidades que prestan servicio en África.

Por exceso de original no podemos dar la lista de los que les ha correspondido ir a los distintos Cuarteles.

Del Municipio.

Por las oficinas municipales no ocurre nada de particular.

Como única noticia, consiguieron ayer los redactores encargados de la información en el Municipio, la de que el alcalde accidental, don Cándido García, repuesto ya de su indisposición, había vuelto por su despacho oficial.

BAJA DE PRECIOS

Vasos finos, agua, 4,50 docena. Vino, 3,50. Jerez, 3 ptas. y licor 2,75.
PARA PERDIDOS POP MAYOR, PRECIOS POPULARES
CASA GANDARA
Beccedo, núm. 5.—Teléfono, 4-30.

Joaquín Santuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo
De 18 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 8.
TELEFONO 1-3

Dr. Corpas

OCULISTA
SAN FRANCISCO, 18, SEGUNDO
Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA
VIAS URINARIAS SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (segunda esquina).—Teléfono 2.058.

LUIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OIDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA
Consulta de diez a una y de tres a media a seis.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono, 4-1.

SALA NARBON
Soledad Anónima de Espectáculos
HOY, DOMINGO
A las cinco y a las siete y media
Felices, aunque casados
Protagonista ENID BENNET
MAÑANA, LUNES, GRAN ÉXITO
ANABELA LA TERRIBLE
por Ans Pennington
Próximamente ¡acontecimiento!
EN VOZ BAJA
(Serie de arte. Programa AJURIA especial)

CORDERO ARRONTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños.
Consulta, de 11 a 1, PAZ, 5.—Tel. 124

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Cortejo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,8.—Tren tranvía: a las 19,44.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander, a las 8,15; 14,5 a 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-MARRON
Salida de Santander, a las 17,40.—Salida de Marrón, a las 7,5.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander, a las 7,50; 11,10; 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13.

FERROCARRIL CANTABRICO
Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30.

Llegadas de Oviedo, a las 16,26 y 20,51.

Salidas para Llanes, a la 16,15.
Llegadas de Llanes, a las 11,24.
Salidas para Cabezón, a las 11,50 y 19,15.

Llegadas de Cabezón, a las 9,28 y 15,39.

Jueves y domingos, y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20.
Salida de Torrelavega, a las 11,45 para llegar a Santander a las 12,33.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas de Santander, a las 8,55; 12,20; 15,10 y 17,5.—Salidas de Lierganes, a las 7,15; 11,20; 14,13 y 16,30.

Dr. Corpas

OCULISTA
SAN FRANCISCO, 18, SEGUNDO

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS SECRETAS
CIRUGIA GENERAL
Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (segunda esquina).—Teléfono 2.058.

LUIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OIDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA
Consulta de diez a una y de tres a media a seis.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono, 4-1.

DE EN
VIC
CATEDRAL
y media
do, doce y
y cuarto,
medicari el
Por la tard
SANTISIMO
siete y
diez y
parroquia
y co
a las tres
para los niños
y media
del Perpetuo
de su l
sección que
numero, de l
de semana
del ferrocarril
CONSILAC
siete y
media, la
de los diez, y
once, misa y
de adultos.
Por la tard
El viernes,
SAN FRAN
pocas regulas
mañe, y pe
las once y d
A las tres
para los niños
Pontificia de
cristo.
ANUNCIAC
siete hasta la
media l
propiedad, con
Evangelio; u
para los niños
de misa me
Por la tard
santa reserita
de María.
De semana
santa Velas
SANTA BA
papas, coña,
once y doce;
propiedad, con
Evangelio de
Por la tard
del catecismo
media, la fun
novena, que
deis Catecism
ria coleccion
el cuento de
de Soler de
ción que, de
mena, bendic
Santísimo,
SAGRADO
y media y
ni a las seis
proceden de
la sección de
los ocho, mis
de la Santisí
y media y oc
de las, con plid
Por la tard
para niños;
diciendo.
EN EL C
de seis a diez
A las ocho
neral para
A las once
mensual de
de Jesús de
de, lectura,
Majestad, be
BUEN COE
salas a las n
general en l
acacias de San
oja, exposici
Santa Rita
SAN MI
SAN, a las 5
en la de cel
Niño Jesús,
acompañam
tima se expl
Por la tard
plificación del
función con
ción y cambi
EN SAN
Misa a las 1
tencia de la
Catequesis.
A las once
explicación p
entonces.
Todas las
día, se rez
gún costum
Los días l
sona misa
Se reparte
los misas, y
afijos inscri
CAPILLA
TRES (PAI
Misa a la
de y media,
medi.
Por la ta
inauguración
grado Corp
Se bendice
tor una he
Corazón, ve
milla de S
Se invita
todas las al
Corazón de
Lys ejerci
hayan a cu
José Józef,
3 de febrer



Vías urinarias. Impurezas de la sangre. Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: HEMORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTITITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA CINCO PSETERAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avarosis), SOXEMAS, HERPES, PIERNAS), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc. enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la en la, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: CINCO ptas. frasco.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSCANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta a tomar un frasco para convencerse de ello.—VENTA: CINCO PSETERAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA. VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Vapores europeos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

LEONSO XII

Su capitán don Eduardo Fano. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos. Para Veracruz, pesetas 735, más 25,25 pesetas de impuestos. VENTAS DE CAMAROTE.—SE CUATRO LITERAS MEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de enero, a las 9 de la mañana, saldrá de Santander el vapor

ALICANTE

Para trasbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 650, más 25,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPANIA, paseo de Pereda, 26. Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».

ANISOSA Solución Benedicto

Preparada por el Dr. Benedicto, es una solución de glicero-fosfato de cal de CRISTO SOTAL.—Tuberculosis, catarros bronquiales, bronquitis y debilidad general.—Precio: 0,50 pesetas.

DR. BENEDICTO DOCTOR BENEDICTO, San Bernabé, s/n. El Hospital de San Juan de los Rios, Madrid. VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Lea usted EL PUEBLO SANTANDER

Compañía Hamburguesa-Americana [HAMBURG-AMERIKA LINIE] LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor Holsatia admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y terceraclasses. La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción, TOLEDO de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos. Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LEÑAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—SEMAJOS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. CAMPACHE, Amón de Escalante, n.º 4. Tel. 1-22. Fábrica, Carvajal, 22

SON: ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES. CURAN CATARROS RESFRIADOS CONSTITUIDOS BRONQUITIS RONQUERAS, etc., etc. DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

VENDO HOTEL

nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Pañan Rodríguez, 9, carpintería.

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO

INSTALACION SENCILLA CON UN CONSUMO DE 20 CTE. SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40º Manuel Sáinz ARFABAL, 16 SANTANDER

GARAJE VALLINA Y C.

Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y maquinas Continental. Taller de reparaciones y vulcanizados. Facilidades en el pago. Mathis coupé, 10 H, 7.500 pesetas. Venta de automóviles nuevos y de ocasión. España, 8,10, Paetón, 11,500. Citroen, 5 H, nuevo, 5.500. Idem, 10 H, nuevo, 7.500. Benz, 3,20, Limousine, 12.750. Ford, seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas Omnibus Fiat, 12 asientos, 12.500 pesetas. Idem id., 30 asientos, 15.000. Idem Berliet, 40 asientos, 19.000. Camión Dinos, nuevo, dos toneladas. Idem Berliet, cuatro toneladas, 7.000 Ganga: Bujías paso americano, 2. San Fernando, 2.—Teléfono 6-16

ARMAZONES y PANTALLAS

DE LA CASA J. Camps Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA Depósito en Santander Miguel Labrador, S. A. PLAZA DE PI Y MARGALL

SE ADMITEN LATONEROS

Informarían en esta Administración.

Aprovecharse de la ocasión

Un desesperado, por miedo a los inquilinos, casi regala un piso desahogado, céntrico, propio para matrimonio; urge venta por ausencia. Una finca hotel, con 300 carros terreno, cuadra para doce cabezas de ganado y pajar, próximo a estaciones Santander. Otra finca, con 111 metros terreno y casa, en Gotillo (esta casi regada). (Se necesita dinero): hipoteca pagaría 7 por 100 sobre dos plantas bajas comerciales en Santander. Informes: Minchero, Plaza Vieja, 1 y 3, tercero.

Pérdida

le una piel, etc. Fué encontrada y devuelta por Angel García, cochero de los señores de Huga. Nos complacemos en publicar esta honrosa y noble acción.

Establecimiento de horticultura JOSE PERAL

Via Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 30

Encuadernación DANIEL GONZALEZ

Calle de San José número 1

Aviso al público

Muebles nuevos, casa MARTINEZ, las baratas nada; para otros señores, consuelen precio. JUAN DE HERRERA

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. GERARDO GONZALEZ Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

Fabricación de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES GRANDES EXISTENCIAS ÚLTIMAS NOVEDADES PRECIOS BAFATISIMO Droguería y Perfumería Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

COÑAC COMENDADOR Pedirle y él os dirá quien es. Baldomero Landa (sucesor) UDALLA Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.—Santander.

De Copenhague.

Las bodas de plata de los reyes de Dinamarca

COPENHAGUE.—El Rey y la Reina de Dinamarca celebrarán sus bodas de plata el día 26 de abril próximo, en Fredensborg.

A causa de los actuales disturbios europeos, sólo contados parientes de la familia real asistirán a la ceremonia, entre ellos el Rey Naakon, de Noruega, hermano del Rey, y el Rey de Suecia, Gustavo V. Los tres Monarcas escandinavos no se habían vuelto a reunir desde su entrevista en Malmo, el año 1916.

Se esperaba que asistieran también la Reina Alejandra y la emperatriz viuda de Rusia, tías del Rey, pero se duda que lo verifiquen.

Cristián X, Rey de Dinamarca desde el año 1912, contrajo matrimonio en Canas el día 26 de abril de 1898, con la duquesa Alejandrina de Mecklemburg, hija mayor del gran duque de Meckleburg-Schwering, que abdicó en el 26 de noviembre de 1918.

En el Ateneo.

El concierto de anoche

Como anunciamos en nuestro último número, ayer tuvo lugar en nuestro Ateneo, un notable concierto (tercer del curso 1922-23), a cargo de los reputados profesores don Dionisio Díaz y don Odón Soto.

El programa estaba compuesto por obras de los más celebrados compositores. La primera parte ocupábalala totalmente la Sonata número 11 de Mozart, que fué ejecutada diestramente. A nuestro juicio lo que mejor interpretaron de esta obra fué su tercera parte: «Tema con variaciones».

En la segunda parte del programa el señor Díaz interpretó el «Nocturno» de Chopin, y un vals de este mismo autor, con extraordinario acierto. El señor Díaz matiza las obras que ejecuta de una manera bellísima, resultando brillantísimas sus interpretaciones.

Después, a violín y piano oímos los «Romanes 1, 2 y 3», de Schumann («Meditation», de Glazunov), y «Slavonic Fantasia», de Dvorak-Kreisle.

En todas tuvo ocasión para demostrarnos el señor Soto el estilo correcto e impecable que posee, puesto de relieve de una manera extraordinaria en todas estas obras.

Después de la audición musical d'ayer en el Ateneo, quedamos convencidos de que los profesores señores Díaz y Soto, ocupan hoy en la galería artístico-musical santanderina en cumbres puestos.

El numeroso auditorio les aplaudió con gran justicia y recibieron muchas felicitaciones, a todas las cuales unimos las nuestra muy sinera.

VENILIA

El suceso de Cazoña.

No parecen los restos

La diligencia judicial a que nos referíamos al hacer ayer la información de este suceso, se verificó durante la mañana de ayer.

Por orden del señor juez de instrucción del Oeste se personó en la mañana de ayer en la finca de Cazoña el activo e inteligente cabo de la guardia municipal, que con tanto acierto interviene en cuantos servicios se le encomiendan, don Vidal Maruri.

El señor Maruri, a quien acompañaban dos guardias municipales, procedió a verificar un detenidísimo reconocimiento que duró dos horas y media, en la finca donde fué descubierto el cadáver de una criaturita, para ver si se podían encontrar los restos que faltan, y al efecto reconoció escrupulosamente un montón de abono que hay en la huerta, dos pozos negros, la cuadra y otros lugares de la finca.

El reconocimiento resultó completamente infructuoso, lo que da lugar a suponer que al quedar al descubierto los restos que se buscan fueron devorados por varios cerdos que hay en la finca de referencia.

El Juzgado continuó ayer practicando diligencias y ante él volvió a declarar Eugenia Moro.

En el Círculo Católico.

Una velada teatral

Según anunciamos ayer, esta tarde, a las siete, tendrá lugar en el bonito salón-teatro del Círculo Católico de Obreros una interesante velada organizada por el Cuadro de esta Academia.

Los socios obreros del Círculo pueden pasar a recoger sus localidades previa presentación del último recibo desde las diez de la mañana.

El consulado mejicano.

La formación de un centro.

La Dirección de Estadística de la República de Méjico ha emprendido, por primera vez, la tarea de hacer un censo de los mejicanos que radican en el exterior.

Con tal motivo el ilustrado representante en Santander del Gobierno Mexicano, ruega, por mediación nuestra, a los naturales del citado país, que se encuentren en Santander y su provincia envíen al Consulado sus nombres y domicilios.

Queda consagrado el prestigioso consul de Méjico.

Un caso curioso de boicot.

El que balle con Rosa necesitará del árniea.

Copiamos de nuestro colega de Vigo «La Concordia» el siguiente curioso suelto:

«En Guiltarey ha ocurrido en un baile un incidente, relacionado con los sangrientos sucesos de Sobredo».

Se celebraba un baile y los mozos habían prohibido terminantemente que nadie bailase con la joven Rosa Reado, extendiendo a ella el boicot que las Sociedades agrarias tienen declarado al padre de la muchacha.

En el lugar de la fiesta colocaron un cartel haciéndolo saber así:

«Un marinero de la tripulación del cañonero «Perla», que allí se hallaba ocasionalmente, no quiso respetar la prohibición, que le pareció absurda, y tanto por esto como porque la raza le gusto mucho, se acercó a ella y la invitó a bailar».

Se armó un revuelo grande. Los mozos advirtieron al marinero que le el boicot iba en serio y como aquél insistiese en su propósito, se produjo el choque.

El marinero fué apaleado, aunque se defendió bravamente. Algunos soldados de Infantería que allí acudieron, tomaron parte a su favor y desolvieron golpe por golpe, estableciéndose una lucha que pudo acabar muy mal.

Se oyeron varios disparos, y la dispersión fué general.

«Sólo se sabe que hay diversos individuos contusos.»

De apicultura.

Un folleto interesante

Hemos recibido el interesante folleto «Fundamentos de apicultura», de que es autor el ilustrado y competente profesor don Pablo Lastra y Eterna.

Dicho libro lleva un prólogo del señor presidente del Consejo provincial de Fomento, don Antonio Vallina, prólogo dedicado a la población rural en el cual pone de manifiesto, de manera muy notable, el desarrollo ganado en la Montaña y las riquezas que ello proporciona, junto con la apicultura, «de la que en la Montaña quedan restos patentes de lozanía».

Esta obra—dice el señor Lastra en un pequeño preámbulo—no tiene más objeto que llamar la atención de los aldeanos de la provincia de Santander hacia una industria antaño muy extendida en la Montaña, hoy casi abandonada y en general practicada del mismo modo y con los mismos elementos que hace dos mil años.

Las personas a quienes el ilustre Consejo provincial de Fomento destina este libro, están desprovistas de toda noción referente a la apicultura moderna, por lo que las explicaciones que hacemos son puramente elementales, rudimentarias nada más, de la maravillosa vida de las abejas, de sus productos y de la importancia que actualmente tiene en el mundo esa lucrativa industria, esa fuente de riqueza rural.

No extrañe, pues, quien de abejas y sus concomitancias entienda, la omisión de infinidad de conocimientos y detalles apícolas en este compendio, pues a sabiendas y con encargo de no ver otra cosa se imprimió y repartió por los campos montañeses.

Interesados en el asunto nuestros aldeanos, tiempo tienen luego de adquirir mayores conocimientos en textos más extensos. Las cosas no pueden hacerse de una vez, y creemos que, poco a poco, con paso firme, pero sin tardar mucho tiempo, la Montaña incorporará a su riqueza agrícola y pecuaria el complemento natural en el país, la productiva industria apícola moderna.

Nuestra más sincera felicitación a don Pablo Lastra, por su notable labor.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envían, ni devuelve aquellos que no estime conveniente publicar.

Del Gobierno civil.

La Junta provincial de Instrucción Pública.

El señor Alonso López, al recibir anoche a los representantes de la Prensa local, les entregó una nota escrita a máquina, en la que, entre otras cosas, se dice que una comisión de ciegos, presidida por el presidente, don Julián V., secretario, Vicente del Burgo, y vocal, don Gernersindo Martín, le había visitado para exponerle sus deseos de conseguir algo que prospere y dignifique dicha Sociedad.

Pretenden que la mendicidad desaparezca, sustituyéndola por adecuadas labores, tales como el cosido de alpargatas.

Para montar un taller en este sentido solicitan el amparo de la caridad.

También se pide en la nota que el gobernador procure del delegado de Hacienda la preferencia para ellos en la venta de décimos de Lotería.

La primera autoridad civil contestó a los comisionados ayudando sus aspiraciones en cuanto le fuera posible.

De política local, nada sabía el señor Alonso López.

Por última noticia, participó a los reporteros que había quedado constituida la Junta Provincial de Instrucción Pública, nombrándose secretario a don Vicente Cardenal Garrido.

También fué acordado por unanimidad un amplio voto de gracias para el señor marqués de Valdecilla, por haber creado una cantina escolar en la que reciben alimento a diario unos cien niños, aproximadamente.

Mutualidad Obrera Maurista.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los socios de esta Mutualidad a junta general ordinaria, que tendrá lugar el martes 30 de enero, a las siete y media de la tarde, en el salón de Actos del Centro Maurista, calle de Burgos, 1.º, primero, según dispone el artículo 38 del Reglamento y con sujeción a la orden del día que a continuación se expresa.

Se advierte, que de no reunirse número suficiente de asociados para la hora citada, se celebrará junta en segunda convocatoria, a las ocho de la noche de mencionado día, y con el número de socios que estén presentes.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura de la Memoria y lectura y aprobación de las cuentas del año 1922.
- 3.º Elección de cinco socios para cubrir vacantes reglamentarias.
- 4.º Elección de tres socios para formar la Comisión revisora de cuentas del año 1923.
- 5.º Ruegos y preguntas.

NOTA IMPORTANTE.—Se comunica a todos los socios que la asistencia a la junta general es obligatoria.

En Cieza.

Gran cacería.

Hace unos días, en el coto de Cieza, dieron una batida los señores don Manuel Quijano, don Manuel Ruiz Ocejo y sus hijos Carlos y Manolo.

El señor Ruiz Ocejo cobró un jaball y su hijo Manolo otro hermoso jaball que pesó 105 kilos, y una corza.

Los afortunados cazadores han sido muy felicitados por el éxito de la cacería.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en Madrid, en el kiosko de «El Debate».—Calle de Alcalá.

En el palacio de Medina Torres.

Banquete en honor de los Marqueses Alhucemas.

MADRID, 27.—En el palacio de la condesa de Medina Torres se celebró un almuerzo en honor de los marqueses de Alhucemas.

Asistieron los ministros de la Gobernación, Marina, Fomento, alcalde de Madrid, subsecretario de la Gobernación, cardenal Benlloch y el señor Francisco Rodríguez.

Durante la comida se felicitó al marqués de Alhucemas por el éxito del rescate de los prisioneros.

A los postres el cardenal Benlloch brindó elocuentemente, felicitándose por la libertad de nuestros hermanos.

El Banco de Vizcaya.

Dimisión del señor Ocharan.

BILBAO, 27.—Se ha reunido el Consejo de Administración del Banco de Vizcaya, y se dió cuenta de la dimisión presentada por el director del establecimiento, don Enrique Ocharan, que llevó la gerencia del Banco desde su establecimiento, hace veintidós años. Fundada la dimisión en motivos de salud y en el deseo de retirarse de las funciones activas del Banco, el Consejo se ha visto obligado a aceptar dicha dimisión; pero con objeto de premiar los servicios del señor Ocharan, acordó, entre otras cosas, expresarle la profunda gratitud del Banco por su gestión. Además, el señor Ocharan, pasa desde hoy a formar parte del Consejo de Administración y de la Comisión permanente del Banco.

La política santofesa.

Una carta aclaratoria.

Hemos recibido una carta firmada por nuestro querido amigo y correligionario, el ex alcalde de Santoña, don Agustín de la Fragua, que con gusto publicamos por tratarse de un hombre de la integridad y honorabilidad del señor Fragua.

La carta dice así: «Señor director de EL PUEBLO CANTABRO:

Muy señor mío y distinguido amigo: Me perdonará usted que le moleste con esta carta pero la fuerza de los hechos me obliga a salir a la palestra para aclarar conceptos o mejor dicho, desmentir rumores que pudieran velar en algo la honorabilidad y prestigio de las personas.

Los lectores de EL PUEBLO CANTABRO conocen mi sustitución de alcalde de elección popular y de significación maurista, por un alcalde de real orden, republicano de toda la vida, cuya toma de posesión tuvo lugar el día 15 del actual, y que ha sido procesado y suspendido en el cargo por reincidencia en el delito de infidelidad en la custodia de presos, por cuya causa también estuvo procesado y suspendido en el cargo de alcalde desde abril de 1921 a enero de 1922.

Pues bien, ahora estos señores que no han tenido influencia más que para obtener del Gobierno la real orden referida, andan de comadreo y huídos de los lugares donde pueden ser rebatidos, manifestando que el digno y celoso juez de instrucción de esta villa no ha sido justo al procesar al alcalde republicano por un hecho en que ha incurrido también el maurista, y hasta el sumario debió llegar esta manifestación, puesto que tuve que deponer en él con fecha 22 del actual, con el propósito, sin duda, de procesarme si se confirmaban los hechos declarados, y tan contradictoria fué mi declaración con alguna prestada, que hubo de celebrarse un careo con el consejero-portero del Ayuntamiento, cuyo resultado no pudo ser más favorable para mí.

Este funcionario declaró solemnemente que su segunda declaración la había hecho según se lo había ordenado el alcalde, y más aún, dijo que en el momento de ser llamado para celebrar referido careo y sin saber para qué era llamado al Juzgado, había vuelto a decirle el alcalde lo que debía declarar si nuevamente le interrogaba el señor juez, que era afirmar que yo había ordenado tener los detenidos paseando por el portal o soportal de la Casa Consistorial, y reconociendo en aquel acto que lo ordenado por mí con toda energía fué todo lo contrario, cuyas órdenes le dió ante el señor secretario del Ayuntamiento.

Sentados estos hechos en favor de la verdad y para que cada uno quede en su sitio, evitando con esta manifestación mía que los prestigios de algunos funcionarios y personas están muy por encima de los compañeros comentaristas en secreto y no queriendo ocupar más su atención y la de los lectores de EL PUEBLO CANTABRO, atentamente le saluda, señor director, y queda muy afectuoso buen amigo q. e. s. m.,

AGUSTIN DE LA FRAGA
Santoña, 27-I-1923.

ECOS DE SOCIEDAD

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el director del periódico «La Benemérita», don Jenaro G. Geijo.

Nuestra enhorabuena a los felices padres.

Rogamos a cuantos tengan necesidad de dirigirse a este periódico, que mencionen nuestro Apartado de Correos Número 62.

La prisión provincial.

Entrega de una suscripción.

Como recordarán nuestros lectores hace algún tiempo inició EL PUEBLO CANTABRO una suscripción con objeto de contribuir en lo posible a aliviar la triste situación de los reclusos de la prisión provincial, que como todo el vecindario sabe es lamentabilísima por carecer hasta de mantas para taparse en estos días tan crudos del invierno.

La suscripción ha dado por resultado—nos dá vergüenza confesarlo, no por nosotros sino por el significado moral y social que tiene—la suma de treinta pesetas, de las que veinticinco las puso EL PUEBLO CANTABRO, de cuya cantidad hizo entrega ayer tarde uno de nuestros redactores al digno e ilustrado director de la prisión provincial, don José López Nuño.

Nuestro redactor tuvo ocasión de escuchar de labios del señor López Nuño lamentaciones, capaces de enternecer el corazón más duro, relacionadas con la situación de los reclusos a que hemos aludido antes y de la escasa, o por mejor decir, carencia de elementos para aliviarla, a pesar de lo cual ha conseguido, gracias a su interés y a los buenos oficios del señor capellán de la prisión provincial, la adquisición de doce mantas, con lo que otros tantos reclusos estarán en condiciones de soportar menos mal estos fríos que tanto molestan a los que están bien vestidos y mejor alimentados.

Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO: Número 62.

MÚSICA Y TEATROS

ESTRENO DE «PALOMA LA POSTINERA»

El conocido adagio «A la tercera va la vencida», tuvo anoche plena confirmación en el Teatro Pereda, porque después de dos estrenos puestos en escena por la compañía Meliá Gibrán, le tocó el turno a una obra que mereció los honores de éxito, a nuestro juicio muy merecidos.

«Paloma la postinera» es un drama de los que en la vida real se ha dado en llamar pasionales; pero no queremos por esto decir que sea vulgar, antes al contrario, los señores Asenjo y Torres del Alamo, tomando como materiales el amor de dos mujeres a un hombre que deseando vengarse de una de ellas, de Paloma, acaba por sentir por la Postinera pasión avasalladora, han compuesto una trama interesante, en cuyo desarrollo la emoción crece de escena en escena, todas inesperadas, y sobre todo, el desenlace, que todavía en la penúltima escena no puede vislumbrarse.

Por si esto fuera poco, los dos personajes alrededor de los cuales se desenvuelve la trama, Paloma y Juan Antonio, son dos tipos destacados sin vacilación alguna desde el principio al final, admirablemente perfilados, de trazos energéticos y sobrios, por lo que se dice dos caracteres, y por añadidura los señores Asenjo y Torres del Alamo demuestran en esta nueva producción suya conocer a fondo la técnica escénica y han dilogado el drama con gran soltura, salpicando con mano maestra las escenas más emocionantes, con la nota simpática y siempre agradable del tipo cómico, que, por cierto, tiene mucha gracia.

El segundo acto tiene una mutación de escena de mucho efecto.

La interpretación fué esmeradísima. La bella primera actriz, señora Meliá, hizo una Paloma admirable, toda pasión, dando extraordinario relieve a las luchas entre el amor y su condición de postinera para con los hombres. Sobre todo en la primera entrevista que tiene a solas con Juan Antonio y en todo el segundo cuadro del segundo acto, estuvo sencillamente magistral.

El señor Gibrán compuso también con extraordinario acierto el tipo de Juan Antonio, sin desmayar un solo momento y dándole su verdadero valor.

Carmen Collado y Aurelio Castellanos, aunque en un plano inferior, no desmerecieron en nada de los anteriores, especialmente Castellanos, que hizo un Gabi con graciosísima risa cómica, y los demás, todos personajes episódicos en el drama, contribuyeron al éxito del mismo.

Para quitar el sabor de boca al agrio que siempre dejan los dramas, se estrenó, a guisa de caramelo, un juguete cómico titulado «Luna de miel» que, a nuestro juicio, ha debido ser escrito para ser representado el día 28 de diciembre.

J. R. DE LA S.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos, 62.